

# ZÁSAHOVÝ TÝM ČP

## Od nápadu k realizaci uběhlo pouze několik hodin

# V TURECKU

Foto: Leoš Chodura, Štěpán Luťanský



**Během druhého srpnového týdne hledala kynoložka Jitka Milostná z Třebíče se svým speciálně vycvičeným chodským ovčákem Darenem zbloudilého důchodce v Říčanech u Brna. O pár dnů později už se zapojila do mnohem větší akce při záchranných pracích v Turecku, kam odcestovala v rámci smluvního zásahového týmu České pojišťovny společně se svými třemi kolegy Jaroslavem Országem, Zdeňkem Katolickým a Karlem Mislíkem. Byli prvními z České republiky, kteří pomáhali v oblastech, postižených zemětřesením.**

## Krásný dárek k narozeninám

Vedoucím smluvního týmu České pojišťovny byl Zdeněk Katolický (48 let) z Brna. V civilní profesi je pojišťovákem. Několik let pracoval jako obchodní zástupce České pojišťovny, od letošního dubna je jednatelem. Kynologii se věnuje desítky let. Sedmiletá fena německého ovčáka Alma, se kterou byl v Turecku, je sedmým psem, kterého vycvičil. "Do Turecka jsme vezli jen nejnütnější potraviny, třicet litrů vody, stany, baterky a zásoby a vitamíny pro psy. Vycházeli jsme ze zkušeností týmů, které pracovaly v Arménii. Mnoho psů, kteří nedostávali dostatek vitamínů, vyčerpávající práci nepřežilo. Psy jsme nemohli ve zpusošených místech ani vykoupat a zbatvit je všudypřítomného hnilobného zápachu. Navíc, moře bylo také zasaženo zplodinami z nedaleké chemické továrny, postižené zemětřesením," svěřil se nám se svými zážitky a pokračoval: "Pracovali jsme bez přestávek celé dny až do tmy. Místní lidé zpočátku nedůvěřovali záchranářům z jiných zemí, protože neměli úspěchy. Naše skupina si ale brzy získala respekt a poté, co jsme zachránili prvního člověka, nám sami označovali místa, kde by mohli být jejich blízcí. Byl jsem moc rád, že právě v den mých narozenin, 21. srpna, se nám podařilo zachránit pětiletého chlapce". Zdeněk Katolický přítom celou akci prožil o holi. Právě před čtyřmi měsíci byl totiž už po několikáté operován na noze - nadvakrát si zlomil stehenní kost. On ani další členové týmu ale na překážky a rizika nemysleli. Nejdůležitější pro ně bylo, že spolu se svými čtyřnohými přáteli splnili své poslání.

(bal+nov)

Zdeněk Katolický si přivezl suvenýr



Ve čtvrtek 19. srpna se ještě navečeřela doma v Třebíči, páteční snídaní už absolvovala na ruzyňském letišti, oběd v letadle a večeři v Turecku. Rozhodnutí o tom, že čtyřčlenný tým kynologů poletí pomáhat do míst, ve kterých byla stále ještě naděje na objevení živých lidí, padlo v České pojišťovně ve čtvrtek večer. Všechno další už bylo otázkou tvůrčí diplomacie, realizované ve stylu kréda "nic není nemožné."

Na přímou linku z Prahy do Istanbulu už nebylo možné čekat, a tak celá čtveřice i se svými psy odletěla do Turecka přes Budapešť. Speciálně vycvičení záchranářští psi mohli zcela výjimečně zůstat i se svými pány přímo na palubě letadla. Kdyby cestovali jako obyčejní "turisté", nesměli by překročit práh letounu bez speciální přepravy.

Jitka Milostná se kynologii věnuje dvě desetiletí, z toho záchranářskému řemeslu sedm let. Před dvěma roky se s Darenem podílela na vyhledávání zasypaných lidí ve spadlém domě na brněnském náměstí Svobody, má za sebou také zásah při závalu na dole Rožinka.

"Daren absolvoval vycvik na vysoké úrovni a pro práci v Turecku je dobře připraven," tvrdila krátce před odletem na ruzyňském letišti matka jedenáctileté dcery. "Záchranářský pes je schopen zasahovat až po pětiletém vycviku, práce s ním však ve skutečnosti nekončí nikdy."

První ohlasy na práci smluvního zásahového týmu České pojišťovny v Turecku na sebe nedaly dlouho čekat. Už po dvou dnech totiž přinesly české sdělovací prostředky zprávy o tom, že se českému týmu, vyslanému ČP, podařilo z pod sutin najít a vyprostit několik živých lidí, o nichž se už mnozí jiní záchranáři domnívali, že jim není pomoci.

Domů se členové smluvního týmu České pojišťovny vrátili v úterý 24. srpna večer. Po přiletu na ruzyňské letiště shodně prohlásili, že takovou apokalypsu ještě nezažili. Do úterního dopoledne pracovali 12 kilometrů od města Yalova,



Jitka Milostná se svým psem Darenem v čele skupiny, tvořící smluvní tým České pojišťovny.

vzdáleného 150 kilometrů od Istanbulu a díky jejich práci se znovu narodili dva dospělí a jedno dítě, pětiletý chlapec. Čeští záchranáři přitom uspěli i na místech, kde předtím ztroskotaly jiné zahraniční výpravy." V Istanbulu se nás okamžitě po přiletu ujali členové organizačního štábu a za policejního doprovodu jsme odjeli do postižených míst", vzpomínal Jaroslav Ország z Hodonína, jehož desetiletý rotvajler Díno byl psím seniorem výpravy. Práce na místě byla týmová. Jeden pes štěkáním označil místo, kde pod sutinami našel živého člověka, a další to potvrdili. Čekat na chvíli, kdy přijede technika, však čeští záchranáři nemohli. Někdy přijela za čtyři, jindy až za dvanáct hodin. To už pracovali o několik stovek metrů dál. "Nakonec byli psi úplně ochraptělí. Bylo to hrozné," dodává Jitka Milostná z Třebíče.